

ПРОТОКОЛ
внеочередного заседания Координационного совета по проблемам
санитарной охраны территорий государств – участников
Содружества Независимых Государств от завоза и
распространения особо опасных инфекционных болезней
(в режиме видеоконференцсвязи)

1 июня 2020 года
Начало в 12.00

город Саратов, Российская Федерация,
ФКУЗ «Российский научно-
исследовательский противочумный
институт «Микроб» Роспотребнадзора
(в режиме видеоконференцсвязи)

Во внеочередном заседании Координационного совета по проблемам санитарной охраны территорий государств – участников Содружества Независимых Государств от завоза и распространения особо опасных инфекционных болезней (далее – Координационный совет) в режиме видеоконференцсвязи приняли участие члены Координационного совета от Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Таджикистан и Республики Узбекистан, а также постоянные полномочные представители государств – участников СНГ, Европейского регионального бюро ВОЗ и Исполнительного комитета СНГ (список прилагается).

Открыл заседание Председатель Координационного совета Кутырев В.В.

Члены Координационного совета утвердили повестку дня заседания: обмен практическим опытом и актуальной информацией в области проведения мероприятий по недопущению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции.

Заместитель Руководителя Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека Российской Федерации Смоленский В.Ю. отметил, что важным событием мая стало принятие Советом глав правительств Содружества Независимых Государств Заявления в связи с распространением новой коронавирусной инфекции. Документ был подписан по итогам заседания СГП СНГ, которое прошло 29 мая 2020 года в режиме видеоконференцсвязи.

В своем Заявлении главы правительств стран Содружества отмечают серьезную угрозу пандемии новой коронавирусной инфекции COVID-19 для всего человечества, ее всемирное распространение и вызов глобальной системе здравоохранения, а также мировой экономической, финансовой и торговой системе, признают бесспорным приоритетом жизнь, безопасность и благосостояние граждан государств – участников СНГ.

Главы правительств подтвердили важность взаимодействия в рамках Совета по сотрудничеству в области здравоохранения Содружества Независимых Государств и его рабочих органов для своевременного предупреждения чрезвычайных ситуаций и реагирования на крупномасштабные вспышки инфекционных заболеваний.

В Заявлении предлагается разработать среднесрочный план совместных действий государств – участников СНГ по противодействию распространению инфекционных болезней на их территориях и активизировать взаимодействие в разработке совместных документов в области санитарной охраны территорий, борьбы с эпидемиологическими угрозами, реагирования на чрезвычайные ситуации в сфере общественного здравоохранения санитарно-эпидемиологического характера.

В принятом Заявлении отдается дань уважения мужеству и самоотверженности медицинского персонала и экспертного сообщества всех стран мира, которые сейчас находятся на переднем крае борьбы с опасным заболеванием.

На заседании Совета глав правительств СНГ была отмечена значительная роль Координационного совета во взаимодействии государств – участников СНГ в борьбе с коронавирусной инфекцией.

Смоленский В.Ю. также проинформировал участников заседания о динамике эпидситуации в Российской Федерации и эффективности принимаемых мер, отметив при этом, что Россия открыта для обмена накопленным опытом и по возможности оказывает гуманитарную, профессиональную и научную помощь не только государствам – участникам СНГ, но и другим странам.

Российские эксперты оказывали консультативную помощь по вопросам организации противоэпидемического режима работы инфекционных стационаров, лабораторной диагностики в Молдове и Таджикистане.

Также отмечено, что на платформе Роспотребнадзора в режиме видеоконференции организовано проведение семинаров по актуальным вопросам эпидемиологии, лабораторной диагностики и проведения противоэпидемических мероприятий при новой коронавирусной инфекции для специалистов профильных учреждений государств – участников СНГ с участием ведущих специалистов научно-исследовательских организаций Роспотребнадзора.

На текущий момент в Российской Федерации зарегистрированы уже 45 тест-систем отечественного производства, из них 21 ПЦР-тест-система и 24 ИФА-системы. В рамках взаимопомощи продолжается поставка российских диагностических тест-систем в государства Содружества и ряд зарубежных стран. Ведутся работы по созданию вакцин от COVID-19.

Председателем Координационного совета Кутыревым В.В. отмечено, что несмотря на пандемию COVID-19, Российской Федерацией продолжена реализация программ поддержки стран-партнеров России на пространстве СНГ по вопросам внедрения и реализации Международных медико-санитарных

правил (2005 г.), а также по вопросам обеспечения эпидемиологического благополучия по чуме.

Программы направлены на укрепление национального потенциала государств – участников СНГ в сфере противодействия инфекционным болезням, подготовку специалистов, укрепление материально-технической базы учреждений противозидемического профиля, на создание единой системы оперативного реагирования на ЧС санитарно-эпидемиологического характера.

Председатель Координационного совета акцентировал внимание участников заседания на том, что в 2020 году на площадке Содружества продолжается работа над проектами документов по взаимодействию в области санитарно-эпидемиологического характера.

Кутырев В.В. предложил членам Координационного совета шире использовать возможности журнала «Проблемы особо опасных инфекций» для размещения информационных статей в целях обмена накопленными данными в отношении новой коронавирусной инфекции.

Особое внимание было уделено динамике эпидемического процесса COVID-19 в государствах – участниках СНГ, опыту постепенного снятия ограничительных мер и используемых для этого критериев, доле внебольничных пневмоний среди зарегистрированных случаев COVID-19, доле лиц с непрослеженным источником инфекции и с бессимптомным течением болезни среди всех выявленных больных.

Ведущий специалист отдела эпидемиологии ФКУЗ «Российский научно-исследовательский противочумный институт «Микроб» Роспотребнадзора проинформировал участников заседания о текущей ситуации в мире и Российской Федерации по новой коронавирусной инфекции.

В ходе заседания было отмечено, что крупнейшими очагами заражения в Европейском регионе являются Россия, Испания, Великобритания, Италия, Франция, Германия, Турция. В настоящее время ВОЗ признала новым эпицентром распространения инфекции Южную Америку (Бразилия, Перу, Чили), по-прежнему регистрируется высокая заболеваемость в Северной Америке (США и Мексика). К наиболее пораженным территориям в Восточно-Средиземноморском регионе относятся Иран, Пакистан, Саудовская Аравия. В Юго-Восточной Азии вызывает беспокойство неконтролируемое интенсивное распространение инфекции в Индии, Бангладеш.

Участники заседания отметили, что в течение времени, прошедшего после предыдущего заседания Координационного совета (21 апреля 2020 г.), наблюдалась негативная динамика в развитии эпидемического процесса COVID-19 как в мире, так и в государствах – участниках СНГ. Число пораженных стран возросло с 182 до 186. Тем не менее за прошедший месяц пройден этап экспоненциального роста количества регистрируемых случаев в мире, в настоящее время наблюдается его линейный рост. За месяц с 27 апреля по 27 мая общее количество случаев COVID-19 в мире возросло на 2 641 120 (88 %); число летальных случаев – на 145 189 (70 %). Для сравнения,

за месяц с 27 марта по 27 апреля был зарегистрирован прирост в 2 459 998 (462 %), прирост числа летальных исходов – 182 853 (760 %).

Количество зарегистрированных случаев COVID-19 в странах СНГ выросло от 1,8 раза (Узбекистан) до 4,5 раза (Россия).

Расширилась область распространения инфекции внутри СНГ. Впервые 30 апреля объявлено о случаях заражения в Таджикистане.

Ежедневно наибольший прирост на 100 тыс. населения за последний месяц регистрируется в Армении, Беларуси, России (месяцем ранее – в Беларуси, России, Молдове).

По количеству случаев на 100 тыс. населения на первом месте находится Беларусь (404 на 100 тыс.), по количеству летальных исходов – Молдова (7,5 на 100 тыс. населения).

Больше всего лабораторных исследований на COVID-19 проведено Россией (9 160 590) и Казахстаном (710 352).

В целом участники заседания отметили, что продолжается всемирное распространение пандемии новой коронавирусной инфекции, что является серьезным вызовом глобальной системе здравоохранения, в том числе на пространстве СНГ.

Вместе с тем на текущем этапе в целом ряде стран, в том числе на пространстве СНГ, отмечается тенденция к стабилизации, а в ряде случаев – снижению заболеваемости регистрируемых случаев COVID-19. В связи с чем происходит постепенная отмена ограничительных мер.

Тем не менее, безусловно, важным является продолжение оперативного обмена информацией о ситуации по COVID-19 в государствах – участниках СНГ, обмена страновым опытом в сфере реализации противоэпидемических мер и эпидемиологическими и клиническими данными, необходимыми для практического применения и научных исследований.

Специалисты государств – участников СНГ постоянно находятся в тесном контакте по обмену опытом стран в отношении противодействия распространению COVID-19. Медицинские работники в течение всего периода развития пандемии новой коронавирусной инфекции в режиме видеоконференцсвязи осуществляют взаимодействие по вопросам диагностики и лечения пациентов с COVID-19.

Безусловно, в глобальном плане борьбы с COVID-19 принципиально важным является объединяющая роль Всемирной организации здравоохранения, включающая совершенствование всемирного механизма реагирования на пандемии.

Эксперты Европейского регионально бюро ВОЗ проинформировали участников о ситуации по COVID-19 в Европейском регионе и на мировой площадке, отметив при этом, что в Европейском регионе в целом наблюдается замедление темпов развития пандемии. И хотя риск роста заболеваемости во всех странах Европейского региона остается очень высоким, в настоящее время постоянное увеличение числа случаев заболевания наблюдается именно на востоке региона. Действуя через Региональное бюро и его мощную сеть

страновых отделений, используя глобальный опыт и работая совместно с партнерами, ВОЗ оказывает эффективную круглосуточную поддержку в борьбе с COVID-19 на местах.

С конца января ЕРБ ВОЗ организовало девять миссий высокого уровня: в Италию, Испанию (две миссии), Беларусь, Украину, Грузию и Азербайджан и Таджикистан – для оценки ситуации на местах, поддержки лиц, принимающих решения, и предоставления рекомендаций по принятию дополнительных мер в целях предотвращения дальнейшего распространения болезни и спасения жизней. Особую признательность Европейское региональное бюро ВОЗ выражает Министерству здравоохранения Российской Федерации и Федеральной службе по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека Российской Федерации за поддержку миссии в Таджикистан.

Региональное бюро работает в гибком режиме, перепрофилируя персонал и адаптируясь по мере изменения ситуации, и направляет поддержку туда, где она наиболее необходима.

Представители ВОЗ выразили глубокую признательность членам Координационного совета и главам правительств государств – участников СНГ за солидарность, которую они проявили по отношению к другим странам и ВОЗ в эти трудные времена. Обмен экспертным потенциалом, знаниями, группами чрезвычайного реагирования и жизненно важными материалами, приверженность инициативам ВОЗ и других партнеров, а также финансовая помощь – все это стало свидетельством невероятной сплоченности и силы Европейского региона.

Также было отмечено, что в рамках взаимодействия ВОЗ и Координационного совета достаточно актуальным остается развитие сотрудничества не только по вопросам борьбы с COVID-19, но и по ряду других направлений, например корь, краснуха и полиомиелит.

Представители ВОЗ поблагодарили Исполнительный комитет СНГ за подготовку и предоставление информационно-аналитических материалов о мерах по борьбе с коронавирусом в странах Содружества.

Директор департамента гуманитарного сотрудничества, общеполитических и социальных проблем Исполнительного комитета СНГ Сазонов А.А. довел до сведения членов Координационного совета информацию о ходе доработки и согласования проектов Соглашения о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств по предупреждению и реагированию на чрезвычайные ситуации в области общественного здравоохранения санитарно-эпидемиологического характера, Положения о порядке осуществления информационного обмена между государствами – участниками СНГ о чрезвычайных ситуациях в области общественного здравоохранения и Положения о базовой организации государств – участников Содружества Независимых Государств по мониторингу, оперативному оповещению и совместному реагированию на чрезвычайные ситуации в области общественного здравоохранения санитарно-

эпидемиологического характера и Соглашения о сотрудничестве в области санитарной охраны территорий государств – участников Содружества Независимых Государств в новой редакции.

Отметив при этом, что данные проекты документов находятся на контроле у высших органов СНГ, о чем было сказано на заседаниях Совета министров иностранных дел и Совета глав правительств СНГ, состоявшихся в мае текущего года.

Директор департамента Сазонов А.А. акцентировал внимание членов Координационного совета, что важным вопросом заседания СГП СНГ стало подписание совместного заявления глав правительств в связи с распространением новой коронавирусной инфекции и приветствовал инициативу российской стороны по разработке проекта среднесрочного плана совместных действий государств – участников СНГ по противодействию распространению инфекционных болезней на их территориях.

На заседаниях СМВД и СГП СНГ было внесено предложение о проведении специального заседания Совета по сотрудничеству в области здравоохранения СНГ для рассмотрения ситуации по COVID-19 на площадке Содружества министрами здравоохранения и главными государственными врачами государств – участников СНГ.

Советник департамента гуманитарного сотрудничества, общеполитических и социальных проблем Исполнительного комитета СНГ Шамаль Е.В. проинформировала о предполагаемых этапах рассмотрения вышеуказанных проектов документов, а также о проработке вопроса о проведении внеочередного специального заседания Совета по сотрудничеству в области здравоохранения СНГ 30 июня 2020 года в режиме видеоконференцсвязи.

Обсудив текущую ситуацию по COVID-19 в государствах – участниках СНГ и практику применения противоэпидемических мероприятий по контролю за распространением новой коронавирусной инфекции, а также итоги заседаний Совета министров иностранных дел и Совета глав правительств Содружества Независимых Государств участники заседания **решили:**

1. Признать важность и необходимость продолжения оперативного обмена информацией о ситуации по COVID-19 в государствах – участниках СНГ, обмена страновым опытом в сфере реализации противоэпидемических мер и эпидемиологическими и клиническими данными, необходимыми для практического применения и научных исследований, используемыми эпидемиологическими критериями по отмене ограничительных мер.

2. Принять к сведению информацию членов Координационного совета об эпидемиологической ситуации по новой коронавирусной инфекции, сложившейся на территориях государств – участников СНГ на текущий момент, о мерах, принимаемых государствами – участниками СНГ в целях недопущения распространения COVID-19, а также об их результатах.

3. Принять к сведению информацию заместителя руководителя Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека Российской Федерации Смоленского В.Ю. и признать важными усилия, предпринимаемые российской стороной по оказанию государствам – участникам СНГ гуманитарной, профессиональной и научной поддержки в борьбе с новой коронавирусной инфекцией.

4. Отметить важность усилий Координационного совета и Исполнительного комитета СНГ по скорейшему согласованию проектов документов: Соглашения о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств по предупреждению и реагированию на чрезвычайные ситуации в области общественного здравоохранения санитарно-эпидемиологического характера, Положения о порядке осуществления информационного обмена между государствами – участниками СНГ о чрезвычайных ситуациях в области общественного здравоохранения и Положения о базовой организации государств – участников Содружества Независимых Государств по мониторингу, оперативному оповещению и совместному реагированию на чрезвычайные ситуации в области общественного здравоохранения санитарно-эпидемиологического характера и Соглашения о сотрудничестве в области санитарной охраны территорий государств – участников Содружества Независимых Государств в новой редакции.

5. Приветствовать подписание 29 мая 2020 года совместного заявления глав правительств СНГ в связи с распространением новой коронавирусной инфекции.

Поддержать инициативу российской стороны по разработке проекта среднесрочного плана совместных действий государств – участников СНГ по противодействию распространению инфекционных болезней на их территориях и предложить представить проект плана членам Совета по сотрудничеству в области здравоохранения СНГ на очередном заседании.

6. Признать целесообразность дальнейшего совершенствования единой системы мониторинга и оперативного реагирования на чрезвычайные ситуации санитарно-эпидемиологического характера на пространстве СНГ с учетом разрабатываемых в рамках Совета по сотрудничеству в области здравоохранения СНГ проектов документов.

7. Считать актуальным обобщение опыта изучения биологических свойств возбудителя новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в аспекте обеспечения биологической безопасности. В этой связи просить Председателя Координационного совета Кутырева В.В. при формировании программы очередной XV Межгосударственной научно-практической конференции включить данный вопрос в панельную дискуссию.

8. Поддержать предложение Председателя Координационного совета Кутырева В.В. о возможности использования информационной площадки журнала «Проблемы особо опасных инфекций» для размещения

информационных статей в целях обмена накопленными научными данными в отношении новой коронавирусной инфекции.

9. Признать актуальность взаимодействия экспертов в борьбе с COVID-19 в рамках Координационного совета по проблемам санитарной охраны территорий государств – участников Содружества Независимых Государств от завоза и распространения особо опасных инфекционных болезней.

10. Отметить важность взаимодействия экспертов государств – участников СНГ и Европейского регионального бюро ВОЗ в вопросах противодействия распространению COVID-19 на глобальном уровне.

11. Поручить Председателю Координационного совета Кутыреву В.В. проинформировать членов Совета по сотрудничеству в области здравоохранения СНГ о взаимодействии в борьбе с COVID-19 на пространстве Содружества в рамках Координационного совета и представить аналитическую информацию по эпидситуации и эффективности принимаемых мер в государствах – участниках СНГ.

12. Провести следующее заседание Координационного совета в режиме видеоконференцсвязи в июле 2020 года в целях обсуждения ситуации по коронавирусу COVID-19 и результатов принимаемых мер в государствах – участниках СНГ.

13. Пригласить представителей Европейского регионального бюро ВОЗ принять участие в очередном заседании Координационного совета.

14. Секретариату Координационного совета направить итоговые материалы ее членам.

15. Просить Исполнительный комитет СНГ направить итоговые материалы заседания членам Совета по сотрудничеству в области здравоохранения Содружества Независимых Государств.

Председатель



В.В.Кутырев